Сценарий проведения районного антинаркотического марафона  «Сделай правильный выбор!»  в рамках 1 этапа межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Дети России -2021»
Дата проведения: 09. 04. 2021 год в 10.00
Место проведения: ФОКОТ
Цели: Популяризация и пропаганда здорового образа жизни, воспитание у подростков потребности в занятиях физической культурой и спортом, формирование активной гражданской позиции в отношении антинаркотической направленности.
Целевая аудитория: обучающиеся ОУ Бутурлинского района,  состоящие на различных видах учета и/ или находящиеся в группе риска. Команда -10 человек от образовательного учреждения.
Инвентарь: 2 радиомикрофона, колонка, тренажеры и спортивные снаряды на ФОКОТе, кегли, 10 футбольных мячей, оборудование для спортивного ориентирования, 2 стола, 5 стульев,10 фишек, кулер с водой, стаканчики.
Маршрутный лист -7, ручка -7, сертификаты 70 штук в 7 пакетах, флаеры, пироги, нож.

Ведущий 1
Добрый день, друзья! Сегодня мы собрались здесь, чтобы помочь каждому из вас сделать правильный выбор. Сказать твердое «нет» вредным привычкам! И твердое «да» здоровому образу жизни!
Ведущий 2
Антинаркотический марафон «Сделай правильный выбор!» проходит в рамках оперативно-профилактической операции «Дети России-2021».
Слово для приветствия участников марафона представляется начальнику управления образования и спорта Бутурлинского муниципального округа Ломакину Артуру Леонидовичу! 

Ведущий 1
Спасибо, Артур Леонидович! Действительно, в настоящее время наркомания - это глобальная проблема человечества. С каждым годом все больше людей подвергается этой зависимости. Все больше подростков увлекаются наркотическими средствами. Каждый год в мире появляются новые наркотические вещества, которые губят миллионы жизней!
Ведущий 2
Помните, всегда есть те, кому выгодно, чтобы вы страдали вредными привычками. Это люди, для которых табак, алкоголь, наркотики – это средство обогащения. Человека, который предлагает вам попробовать сигарету, вино, наркотик, нужно рассматривать как своего злейшего врага, даже если вы считали его своим другом, потому что он предлагает вам то, что разрушит вашу жизнь.
Ведущий 1
Все зависит от вас! Какой вы сделаете выбор: останетесь в полной возможностей жизни или начнете уничтожать себя!
Ведущий 2
Сегодня на нашем марафоне каждый из вас сможет попробовать себя и в танце, и в занятиях на тренажерах, и в умении управляться с мячом, и в умении ориентироваться в пространстве, сможет пройти психологическую подготовку в умении сказать  «нет»,  узнает, какая ответственность грозит за употребление, хранение или распространение наркотических средств, но кроме всего каждый  сможет получить массу положительных эмоций и позитива!
Ведущий 1
У каждой группы есть маршрутный лист, где указаны площадки. Каждая группа должна пройти все испытания. Это задания не на очки и не на время, главное, чтобы каждый узнал для себя что-то новое и ушел сегодня с хорошим настроением!
Ведущий 2
Итак, сегодня на Марафоне для вас работают площадки:
1. Мини-лабиринт по спортивному ориентированию  (отв. Мальханова Евгения Ивановна Бутурлинский Дом детского творчества, Ксенцова Елена Александровна., Бутурлинская школа)
2. Эстафета с мячом   (отв: Королев Олег Александрович и  Луньков Александр Михайлович, Спортивная школа)
3. Информминутка «Я и закон» (отв: Гришунина Ольга Валерьевна, секретарь КДН и ЗП  и Хорева Светлана Борисовна, инспектор по делам несовершеннолетних)
4. Социальный ролик программы «Знай наших!» ( отв: Моторина Александра Вадимовна, Глушков Александр Васильевич, районный Дворец Культуры)
5. Мастер-класс на тренажерах «Силач» (отв: Ражиков Павел Андреевич, Спортивная школа)
6. Ролевая игра «Как сказать «Нет» (отв: Цухт Анна Александровна, Бутурлинский Дом детского творчества)
7. Танцпол (отв: Зиновьева Мария Юрьевна, Бутурлинский Дом детского творчества)

Ведущий 1

Все готовы начать приключенье?
Тогда вперед, возьми с собой настроенье!
Давай с нами радуйся и веселись
Здорово жить научись!

(работа площадок по 10 минут+ переходы) итого 90 минут

Ведущий 2
Вот и подходит к концу Марафон. Надеемся, что он помог вам сделать правильный выбор! Давайте закончим его флешмобом, исполнив те танцевальные движения, которые вы сегодня разучили!

                                              ФЛЕШМОБ
                                   (Приглашаем на общее фото)
Ведущий 1
[bookmark: _GoBack]Районный антинаркотический марафон «Сделай правильный выбор» завершен.  Но борьба со страшной бедой - наркоманией - продолжается.
Ведущий 2 
Сегодня вы  показали    свою гражданскую позицию. Мы пытались вас включить в проблему, которой у вас и нет. Но предупрежден, значит - вооружен.

Ведущий 1
 Мы хотим раздать вам буклеты «Нет - наркотикам», «Сообщи, где торгуют смертью». Каждому участнику Марафона мы подготовили сертификаты и вкусные сладкие призы.
(волонтеры раздают по группам руководителям)
Ведущий 2
Спасибо организаторам и участникам Марафона! До новых встреч!













